Anhang

Annexe

zum Stadtratsprotokoll Nr. 15

vom 14. Oktober 2015

au proceés-verbal n° 15

du 14 octobre 2015



PVY Stadt Biel
i Ville de Bienne

Beantwortung

der dringlichen liberparteilichen Interpellation 20150180, Peter Bohnenbiust, Fraktion
FDP/PRR/EVP/EDU, Dennis . Briechle, Fraktion GLP, Reto Gugger, Fraktion
BVP/CVP/BDP, Joel Haueter, Fraktion SVP/Die E;dgenossen, “NHS Massnahmenpaket
2016+ und Controlling”

Mit der Interpeilation wird festgestellt, dass der Gemeinderat mit Blick auf den Beschluss des
Stadtrates zum NHS Massnahmenpaket 2016+ eine grosse Anzahl von Massnahmen zur
Verbesserung des Bieler Haushaltes umzusetzen habe und ein begleitendes Controlling
angezeigt sei.

Ein solches Controlling sei mindlich in Aussicht gestellt worden, doch stellten sich noch
diverse Fragen hierzu.

- In der Interpellation wurde der Gemeinderat sodann aufgefordert, zu den nachfolgenden
Fragen Stellung zu nehmen:

1. Bestehen Weisungen fiir das Controlling der (einzelnen) Massnahmen und fiir die
Kontrolle des gesamten Pakets?

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 5. August 2015 die Phase Il des Projekts
Nachhaitige Haushaltsanierung und damit das Controlling des Massnahmenpakets
genehmigt. Mit dem genehmigten Controlling sorgt der Gemeinderat fir einen
wirkungsorientierten Vollzug der einzelnen Massnahmen. .

Das Controlling soll die Direkfionen resp. Abteilungen eng in Vorbereitung und Vollzug
der einzelnen erforderlichen Schritte begleiten und ausserdem aufzeigen, inwieweit die
prognostizierten finanziellen Entlastungseffekie erreicht werden. Hierzu werden flr
samtliche Direktionen resp. jede einzelne Massnahme dieselben Controlling-Instrumente
eingesetzt (insbh. Projektstatusberichte, Analysetool) und pro Massnahme die
Messindikatoren und Meilensteine definiert.

Die Finanzdirektion bereitet auf Ebene der einzelnen Massnahmen sowie des gesamten
Massnahmenpaketes Controlling-instrumente (insbes. Projektstatusbericht, Analysetool)
vor. Auf Ebene des gesamten ,Massnahmenpakets 2016+" fihrt die Finanzdirektion das
- erwdhnte Gesamtprojekt-Controlling. Zu diesem Zweck aggregiert sie die Angaben der
Direktionen zu den einzelnen Massnahmen und schafft damit die Steuerungsgrundiage -
fur den Lenkungsausschuss und den Gemeinderat. .

2. Wenn ja: Weiche?
Siehe Antwort zu Frage 1.

3. Wenn nein: Warum nicht bzw. bis wann werden solche erlassen werden?
Wie in der Antwort zu Frage 1 erlautert, besteht eine verbindliche Grundlage fur das
Controlling des NHS Massnahmenpaket 2016+.

4. Wer trigt fiir das Controlling der einzelnen Massnahmen die Verantwortung: die
betroffene (ev. federfilhrende) Direktion oder der Gemeinderat?
Die Direktionen sind verantwortlich fUr den Vollzug der vom Stadtrat verabschiedeten
NHS-Massnahmen und werden dabei im Controlling eng von der Finanzdirektion
begleitet. Auf Ebene der einzelnen Massnahmen fihrt die Finanzdirektion regelméssige
Controlling Gesprache mit den verantwortlichen Direktionen beziehungsweise mit den
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betreffenden Abteilungen durch, die sie auf Basis der Projektstatusberichte vorbereitet
und dokumentiert. Die von den Direktionen bereits erstellten Massnahmenblatter mit den
dort definierten Zielen bilden den Ausgangspunkt des Controllings. Auf dieser Basis
werden gemeinsam mit den Direktionen effektiv messbare Gréssen - beispielsweise
Ziele, finanzielle Wirkung, Termine oder Stellenbestand - als Soll-Werte definiert, die
aktuellen Situation resp. der Entwicklung der Arbeiten gegenlibergestellt und
entsprechend protokolliert werden. Bei Abweichungen werden gemeinsam geeignete
Korrekturmassnahmen vereinbart, welche sicherstellen, dass die gesetzten Ziele die
erwiinschten Wirkungen erreichen sowie die gesetzlichen Vorgaben eingehalten werden
kénnen. Die Verantwortung fur das Controlling der einzelnen Massnahmen liegt somit bei
den einzelnen Direktionen. Der Gemeinderat tragt die Verantwortung fir das gesamte
Massnahmenpaket resp. flir das Ergebnis des Controllings in seiner Gesamtheit.

Welche Aufgabe und Verantwortung trigt bei diesem Controlling die
Finanzkontrolle?

Aufgrund der Vakanzen bei der Finanzkontrolle erfolgt die Planung und Durchfiihrung
des Controllings durch die Finanzdirektion. Mit der Wiederbesetzung der Stelle Leitung
stadtische Finanzkontrolle per 1. August 2015 ist geplant, der Finanzkontrolle im vierten
Quartal 2015 im Rahmen ihrer Vollzugsaufgaben das Controlling zu Ubertragen.

Wie und wann wird dem Stadtrat iiber den Fortschritt des Massnahmenpakets
berichtet werden?

Die Berichterstattung tber den Vollzug und die Wirksamkeit des Massnahmenpaketes
unterbreitet der Gemeinderat dem Stadtrat jeweils im Rahmen der Jahresrechnung.

Wo sind fiir die noch laufenden Massnahmen die Ausgangswerte und die Zielwerte
definiert und fiir die Stadtratsmitglieder greifbar?

Ausgangs- wie Zielwerte sind dem am 21. Mai 2015 vom Stadtrat beschlossenen Bericht
zu entnehmen. Der Umsetzungsstand der Massnahmen wird im Rahmen der
Berichterstattung an den Stadtrat (vgl. Antwort zu Frage 6) in der Jahresrechnung
ausgewiesen. '

Miissen Zielwerte gestiitzt auf die Stadtratsentscheide angepasst werden? und -
falls ja: welche, wie und wann?

Der Stadtrat hat an seiner Sitzung im Mai 2015 folgende Anpassungen vorgenommen,
die Einfluss auf die Zielwerte bzw. Verbesserungen des Zielwertes haben:

Nr. Massnahme Verbesserung (CHF,
: jahrlich ab 2016)

1-20 Kein Beitrag fUr Internationales Schachfestival 51'000 statt 176'000
Korrektur Reduktion (CHF 51'000 statt 176'000):
Reduzierter Beitrag flur Internationales
Schachfestival

Weniger schulische Aktivitdten (keine Skilager)
Einschrankung auf Skilager gestrichen: Weniger

4-21 schulische Aktivitaten keine Verdnderung
Reduzierte Strassenreinigung

5-8 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 360'000
Reduzierter Unterhalt bei Strassen

5-10 Antrag des Gemeinderates abgelehnt keine Veréanderung

Reduzierter Beitrag an Tierschutzverein (Variante 2)
3-21-2 | Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 40'000
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Reduzierter Beitrag an Stiftung Schwanenkolonie
.3-22 Korrektur kein Beitrag (CHF 120'000 statt 81'000) 120'000 statt 81'000
Reduzierter Beitrag fur Tierparkverein (Variante 2) .
3-23-2 | Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 39'000

Bibliothek im Projekt Campus

4-7 Antrag des Gemeinderates abgelehnt (ab 2018: 0 statt 1'000'000)
Keine Subventionen fiir Atelier 6/15

4-19 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 15'000
Beschluss- statt Wortprotokolle im Stadtrat

1-35 . | Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 36'000
Sparmassnahme Legislative '

1-36 Reduktion auf CHF 40'000 festgelegt 40'000 statt 0
Gemeinsame Administration fur Ratsekretariat und
Stadtkanzlei

1-37 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 35'000
Gebilhrenerhéhung Marktstande

3-1 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 180'000
Héhere Mieten flr Sportplatze

5-13 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 200'000
Héhere Mieten fur externe Nutzung von
Schulraumlichkeiten

5-12 Antrag des Gemeinderates abgelehnt 0 statt 100000

Aufgrund der Anpassungen des Stadtrates und der vom Gemeinderat zuriickgezogenen
- Massnahmen reduzierte sich die Verbesserung des Betriebsergebnisses fiir das Jahr
2016 von 10.5 Mio. CHF auf 9.5 Mio. CHF. Zudem wurde die vom Gemeinderat
beantragte Steuererhéhung von 2/10 (Mehreinnahmen von rund CHF 12 Mio.) auf 1/10
(CHF 6 Mio.) reduziert.

Biel, 26. August 2015

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:
Erich Fehr Barbara Labbé
Beilage:

e Dringliche Uberparteiliche Interpellation 20150180
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Ueberfraktionelle INTERPELLATION, Dringlichkeit ygrlamt

Stadtkanzlal/Chancallerio municlpala

NHS Massnahmepaket 2016+ und Controlling

Nach dem Beschluss des Stadtrates vom 21. Mai 2015 hat der Gemeinderat eine grosse
Anzahl von Massnahmen zur Verbesserung des Bieler Haushaltes umzusetzen.

Einige dieser Massnahmen mlissen nach unserer Auffassung eng begleitet und auf deren
Wirksamkeit und Zweckmassigkeit laufend Gberpriift werden.

Bei einigen Massnahmen nitzt es nichts, wenn die Abschlusskontrolle dann zeigt, dass
diese Massnahme nicht wirksam war.

Vielmehr ist ein begleitendes Controlling angezeigt.

Ein solches Controlling wurde zwar mundlich in Aussicht gestellt, doch stellen sich fiir uns in
diesem Zusammenhang, bevor allenfalls Anpassungen, weitere Auftrdge oder auch weitere
Vorstdsse gemacht werden, noch diverse offene

Fragen:

1. Bestehen Weisungen fur Controlling der (einzelnen) Massnahmen und fiir die
Kontrolle des gesamten Pakets?

2. Wenn ja: welche?

3. Wenn nein: warum nicht, bzw. bis wann werden solche erlassen werden?

4. Wer trégt fur das Controlling der einzelnen Massnahmen die Verantwortung:
die betroffene (ev. federfiihrende) Direktion oder der Gemeinderat?

5. Welche Aufgabe und Verantwortung trégt bei diesem Controlling die Finanzkontrolle?

8. Wie und wann wird dem Staditrat tiber den Fortschritt des Massnahmepakets
berichtet werden?

7. Wo sind fiir die noch laufenden Massnahmen die Ausgangswerte und die Zielwerte
definiert und flr die Stadtratsmitglieder greifbar?

8. Mussen Zielwerte gestiitzt auf die Stadtratsentscheide angepasst werden?
und falls ja: welche, wie und warum?

Biel/Bienne, den 3. Juni 2015

Fraktionen:

FDPIPRRIEVEIEDU glp BVP/BDP/CVP P/Die Eidgenossen
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